

# 开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育有关做法摘编（二）

www.12371.cn

2023年06月06日 07:07

坚持首善标准 确保走深走实

中共北京市委主题教育领导小组

北京市委坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央部署要求，把主题教育作为重大政治任务来抓，全市主题教育扎实推进、走深走实。

坚持首善标准，着力在统筹指导推动落实上下功夫。市委常委会召开会议，各级党委（党组）采取理论学习中心组学习等方式，传达学习习近平总书记重要讲话精神，切实增强政治自觉、思想自觉和行动自觉，形成扁平运行、齐抓共管的工作机制。

坚持学深悟透，着力在提升理论武装实效上下功夫。汇编《习近平关于北京工作论述摘编》作为必读书目，将习近平总书记对北京重要讲话精神贯通起来学习。组织“理论+百姓+文艺”轻骑兵宣讲。

坚持问题导向，着力在提高调研工作质效上下功夫。紧扣调研重点，形成总分结合、上下协同的调研课题格局。梳理调研问题清单、任务清单、责任清单、成果转化运用清单。加强调研统筹，防止扎堆调研，采取“跑工单”“走流程”“蹲点位”等方式，切实找准群众的操心事烦心事揪心事。

坚持真抓实干，在形成生动实践上下功夫。围绕习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，建立重点任务台账，每月梳理落实进展，每季度核查检查，做到“件件有着落、事事有回音”。

高位部署推动 一体贯通落实

## 中共辽宁省委主题教育领导小组

辽宁省委认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，汇聚实现全面振兴新突破、推进中国式现代化辽宁实践的强大力量。

锚定目标，高位推动抓好组织实施。省委从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，以高度政治自觉抓好主题教育，创新领导小组办公室架构，设立统筹推进组及理论学习、调查研究、推动发展、整改整治4个工作组。

把握关键，一体贯通落实重点措施。分期分专题举办读书班进行集中学习研讨，深入学习习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展的重要讲话和重要指示批示精神。对调研中发现的问题，通过“辽事通”等互动平台，推动问题诉求线上办理和跟踪管理。聚焦全面振兴新突破三年行动50项重点任务，结合主题教育清单化、项目化、工程化推进。推动检视整改务实精准，深入开展破坏营商环境等5个方面专项整治。

压实责任，闭环管理务求取得实效。坚持定期调度，建立日碰头、周调度、月总结工作机制，跟踪掌握各地区各部门各单位主题教育开展情况，及时解决问题，研究推进措施，确保主题教育不虚、不空、不偏。注重严督实导，组建20个巡回督导组，全程加强督促指导。

## 打造四大工程 奋力走在前列

## 中共江苏省委主题教育领导小组

江苏省委坚决贯彻党中央部署，把“牢记嘱托、感恩奋进、走在前列”贯穿始终，把主题教育作为领航工程、铸魂工程、动力工程、自我革命工程，教育引导党员干部自觉接受主题教育锻造洗礼。

理论上突出入脑入心入行。省委常委会坚持领学带学促学，常委同志带头制定并严格执行个人学习计划。围绕习近平总书记对江苏提出的高质量发展“四个

走在前”和全面从严治党等5个专题交流学习体会。

调查研究上突出求深求实求准。省级领导同志领题调研，逐一对标找差，完善思路举措。大力弘扬求真务实之风，建立三级审核把关机制，提出坚持科学选点、防止挑肥拣瘦等“八坚持八防止”。

推动发展上突出愿为敢为善为。组织开展“牢记嘱托、感恩奋进、走在前列”大讨论，健全支持“四个走在前”的高质量发展综合考核体系。用好党旗飘在一线、堡垒筑在一线、党员冲在一线“三个一线”有效抓手，推动党员干部立足岗位建新功、服务发展作贡献。

检视整改上突出边学边查边改。坚持把问题整改贯穿始终，开展“三对照三排查”。省级领导班子通过调查研究、征求意见等方式，初步列出83条问题，逐一明确整改目标、措施、时限、责任单位和责任人，即知即改、立行立改。

层层压实责任 确保有力有序

中共湖南省委主题教育领导小组

湖南省委深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，抓实规定动作，创新自选动作，认真组织理论学习，扎实开展调查研究，系统梳理突出问题，积极谋划专项整治，全省主题教育有力有序、扎实推进。

突出读原著学原文悟原理，抓实理论学习。省委常委班子带头学习主题教育必读书目，重温习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和重要指示批示精神，推动全省第一批单位领导班子“跟进学”“跟着走”。

以调研破难题，开展“走基层、找问题、想办法、促发展”活动。把贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和重要指示批示精神情况作为“一号调研课题”，县处级以上领导班子成员每人领题开展调研。将中央要求解决的6个方面突出问题细化为19种具体表现，将涉及多个地方或部门的普遍性问

题纳入省级层面问题清单。持续办好“十大重点民生实事”，挂牌督办100件涉农领域问题。

加强组织领导，层层压实责任。省委主要领导带头参加学习，带头研讨交流，带头讲专题党课，带头开展调研，带头下沉接访。加强省级领导调研统筹管理，防止扎堆调研、重复调研。把主题教育重点工作按月份细化成具体任务，明确牵头责任部门、完成时间节点。

坚持谋划在先 学深抓细做实

中共广东省委主题教育领导小组

全面贯彻党的二十大精神开局之年，习近平总书记首次地方考察选择广东，并在此就开展主题教育、推动以学铸魂作出深刻阐述。广东省委牢记嘱托、感恩奋进，坚持谋在先、学在深、抓在细、做在实，推动主题教育良好开局。

坚持谋在先，迅速启动全面铺开。省委常委建立“十个带头”机制，制定“1+N”方案，发挥示范带动作用。统筹建立“四计划、三清单”，实行清单式管理、项目化推进、销号制落实。

坚持学在深，凝心铸魂筑牢根本。省委坚持把学习贯彻习近平总书记考察广东重要讲话、重要指示批示精神作为头等大事，与开展主题教育结合起来，深入学习贯彻。坚持读原著学原文悟原理，开展党性教育。

坚持抓在细，从严从实有序推进。制定清单，列出6个方面20条可能出现的形式主义表现，逐项对照、有效防范、坚决克服。把加强调研统筹作为督导重要内容，建立备案管理、内部沟通、横向沟通、事前沟通、成果共享“五项机制”。组建21个省委巡回指导组，分类指导、精准施策。

坚持做在实，真抓实干践行使命。梳理事关广东未来发展的10个方面重大问题，确定12个专题50个具体课题，由省领导领题调研。组织所有单位对之前集中教

育、巡视巡察、审计监督等发现的问题“回头看”，对照此次主题教育要求，动态更新、对账销号。

严格对标对表 突出主题主线

中共四川省委主题教育领导小组

四川省委深入学习贯彻习近平总书记有关主题教育系列重要讲话精神和党中央决策部署，有力有序推动主题教育良好开局起步。

在严格对标对表中扛牢政治责任。省委常委充分发挥“六个带头”示范作用，引领全省主题教育扎实开展。每日印发要情、每周开展调度、每月制发清单，坚持领导批示台账管理制度，构建超前谋划、系统推进、精准落实的闭环体系。坚持对巡回督导组、参加单位、班子成员同步联络，做到管人、管事与管主题教育相统一，形成强有力的领导体系和推进机制。

在突出主题主线中筑牢政治根基。突出沉浸式自学，分阶段、分专题组织举办省级领导干部读书班，示范带动第一批单位同步办班。突出专题式研讨，坚持“一月一专题”，列出增强政治能力、提高“三种本领”等5个专题。突出分众式学习，各单位普遍推动领导班子成员与中层正职同学共研，形成一级带一级的良好氛围。

在解决难事难题中彰显政治效果。带着问题抓调研，县处级以上领导班子成员在合理确定调研课题基础上，细化明确2至3个切口小的重点问题。分层制订月度调研计划，防止调研扎堆。破解难题抓发展，省领导带头深入一线调研破题、推动落实，抓实推动经济运行整体好转36条政策措施。系统梳理形成问题清单，做到不等不拖、见底出清。

把方向破难题 提作风促发展

中共新疆维吾尔自治区党委主题教育领导小组

新疆维吾尔自治区党委形成齐抓共管合力，制定规则、明确职责，健全闭环指导机制，压实责任，确保主题教育健康有序推进。

坚持以学铸魂，在强化理论学习中把准方向。自治区党委带头、第一批单位跟进，举办不少于7天的读书班。8880个党组织为党员开列自学清单，支部每周组织党员集体学习半天，实行组织生活首学党的创新理论1小时制度。

坚持以学增智，在深入调查研究中破解难题。自治区党委聚焦贯彻落实习近平总书记考察新疆重要讲话精神、完整准确贯彻新时代党的治疆方略，开列20项重点调研课题，常委同志每人明确1个课题开展领题调研。建立自治区主题教育办全面统筹、巡回指导组分片统筹、第一批单位内部统筹的“三重机制”。

坚持以学正风，在从严整治整改中建强队伍。聚焦解决干部作风问题，明确10项专项整治任务，自治区党委负总责、常委同志分工负责，推动真改真治。

坚持以学促干，在统筹发展安全中厚植基础。着眼构建新发展格局战略支点，分片区召开高质量发展现场会，助推地州市经济发展，第一批单位采取294项措施整改影响高质量发展问题327个。自治区党委制定专门方案，公开承诺办好的18件民生实事中，已有16件取得阶段性成效。

确保全员覆盖 注重真抓实干

北京大学主题教育领导小组

北京大学党委团结带领全体党员、干部和师生，牢记习近平总书记嘱托，一体推进各项工作，在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫、见成效。

以全员覆盖开局，明方向亮底色。确保全员覆盖，组织全校中层干部、“两院”院士、资深教授、各民主党派以及党支部书记1600余人参加主题教育动员大会，第一时间将习近平总书记的重要讲话精神传达到每一个支部、班级、实验室。

以理论武装打头，筑根本强忠诚。校领导班子带头集中学习，领读原文、作出示范。组织400多名中层正职干部在国家教育行政学院集中学习一周，安排中层正职干部和校领导班子分两批赴中央党校进行封闭式集中学习。学校马克思主义学院、习近平新时代中国特色社会主义思想研究院组织教师深入各单位开展专题讲授。积极推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑。

以调研整改破题，正党风解民忧。校党委围绕6个方面突出问题，制定9个大类、54项调研课题，校领导带队，深入开展“党组织加强对高层次人才政治引领”等重点课题调研。

以真抓实干落脚，促发展建新功。聚焦“卡脖子”问题，加强基础研究前瞻布局，与多省市共建新型科研机构，为孕育重大科技突破构建优质创新生态。

全面统筹落实 激发强大力量

中国人民大学主题教育领导小组

主题教育开展以来，中国人民大学党委牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，激发建设“让党放心、人民满意、世界一流”大学的强大精神力量。

全覆盖抓学习，在学深悟透上下功夫。校党委将习近平总书记重要讲话和重要指示批示作为必学研学内容。举办多个读书班。依托马克思主义学院、习近平新时代中国特色社会主义思想研究院等学科优势，组织专家学者围绕主题教育开展宣讲、发表理论文章。

全方位抓统筹，在提质增效上见实招。理论学习方面，精心设计26个专题学习内容；调查研究方面，确定7个大类34个重点选题；推动发展方面，明确93项重点发展任务；检视整改方面，梳理出第一批3个大类30余项问题清单。

全链条抓落实，在严实责任上动真格。校党委树立首责在党委、首位在领导、首要在落实的责任担当，确保各项部署落地生效。实行校党委常委会双周例会、主

题教育办公室周例会、工作专班日例会“三级调度制”，定期召开工作组、巡回督导组会议。

全过程抓特色，在奋进新征程中求实效。创新设置学生工作组，科学谋划不同学段学生党员主题教育方案，精准施教、分层分类强化学习引导。运用“千人百村”等实践活动平台，引导师生扎根中国大地服务中国式现代化伟大实践。

弘扬西迁精神 聚焦攻坚克难

西安交通大学主题教育领导小组

西安交通大学党委按照“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，传承弘扬“听党指挥跟党走”的西迁精神，扎实推进主题教育走深走实。

学思用贯通、知信行统一。校领导班子通过党委常委会会议、领导干部读书班等形式，认真研读学习书目，聚焦习近平总书记关于教育、科技、人才工作重要论述等5个专题开展集中学习。结合实际，聚焦学校改革发展中的难题，组织召开专题学习研讨会，找出工作差距，在任务的实化细化具体化上下功夫。

真调查研究、真解决问题。把调查研究与落实党的二十大精神相结合，与开展“双一流”中期评估相结合，明确13个方面、48个调研主题，坚持“班子出题、成员领题、集体破题”。

攻坚破难题、为民办实事。对标相关领域重大需求和“卡脖子”难题，形成“国之大者”攻关清单，加强有组织的科研。依托西部科技创新港启动新一轮“产教融合、协同育人”创新工程，实施“科学家+工程师”团队联合攻关，在重大科研攻关任务中培育创新人才。

检视全覆盖、整改精准化。制定调研发现问题清单、师生急难愁盼清单等，梳理问题，一体推进整改。对全校414项规范性文件开展立改废释工作，做好完善机制、建章立制工作。

## 传承红色基因 培育时代新人

### 北京理工大学主题教育领导小组

北京理工大学党委传承“延安根、军工魂”红色基因，把主题教育作为一流大学建设的重大政治任务抓紧抓实抓好，团结一致坚定走好新时代“红色育人路”。

聚焦“统”字，确保上下联动、步调一致推进。学校党委、二级党组织、基层党支部、全体师生四级联动，发布实施计划表、月度工作导引、学习专刊等，有效形成“一盘棋”工作格局。校领导领题调研12项，中层干部领题调研334项，推动用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，实现靶向发力、精准高效。

聚焦“强”字，着力自我革命、打造坚强肌体。强化党委理论学习中心组、领导班子读书班、中层领导人员专题培训班的理论学习，持续推进党的创新理论进课堂、进师生、进头脑。夯实基层党组织，推出“百个优秀党支部工作法”，带动提升基层党组织政治功能、组织功能。以推动主题教育为契机，统筹梳理问题清单和整改项目，层层压实整改整治责任，强化跟踪问效。

聚焦“实”字，重在引领实践、强化立行见效。面向急需紧缺领域，下力气推进拔尖创新人才培养改革，面向全校学生开展“时代新人”教育活动，用好“延河高校人才培养联盟”红色教育资源，全力打造人才培养与工程实践、科技创新深度融合的北理工范式。

## 创新特色载体 勇担强国使命

### 浙江大学主题教育领导小组

浙江大学党委坚决落实党中央部署要求，以习近平总书记对学校重要指示精神为指引，学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想，在大学习、大调研、大担当上凝练特色载体，引导干部师生举旗定向、感恩奋进、勇担强国使命。

带着感恩之情学思想、强党性。班子成员带头学习《习近平著作选读》等书目。拓展学生践学空间，举办“‘八八战略’在身边”大学生微宣讲大赛，成立大学生新时代“枫桥经验”工作室，发挥研究生理论宣讲团功能，推动党的创新理论入脑入心。

对照中央要求找差距、促发展。围绕习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对学校重要指示精神开展调研、查摆问题，建立13个大类46个联动调研组，分类召开座谈会509场。系统梳理调查研究、群众反映、巡视巡察、审计监督发现的问题，逐项推动整改并加强建章立制。在基础学科跃升、交叉学科突破、新兴学科建设等方面研究布局“造峰计划”，对照“四个面向”补短板。

紧扣强国战略担使命、作贡献。引导全校思考“强国战略、浙大何为”，将主题教育中形成的践行嘱托20年实践感悟完整写入党代会报告，系统提出学校未来5年的总体目标和战略任务，着力打造卓越人才自主培养和汇聚等战略基地。

#### 强化组织领导 做好成果转化

##### 中山大学主题教育领导小组

中山大学党委全面把握主题教育总要求，紧紧锚定目标任务，着力推进深学、细研、实干、真改。

强化组织领导，精心谋划“强担当”。成立以党委书记为组长的领导小组，组建校内巡回指导组，对二级党组织开展主题教育严督实导、以导带督。

凝心铸魂育人，学懂弄通“强党性”。把主题教育作为思政课“第一资源”，组织思政课教师集体备课，推动思政课改革创新。围绕粤港澳大湾区建设等专题，组织召开研讨会，在深化研究阐释中提升理论学习效果。

突出问题导向，调查研究“解难题”。按照提高人才自主培养质量、服务粤港澳大湾区建设等要求，全校研究制定133个调研选题，同题共研。建立调查研究统

筹协调机制、动态更新机制、督促指导机制、成果交流共享机制，组织党员干部以多种方式开展走访调研。

坚持以学促干，推动发展“建新功”。深化科研组织模式创新，加强基础研究，促进科技成果转化。推进建设“天琴计划”、“中山大学号”海洋综合科考实习船等科技基础设施。发挥学校区位优势和国家高端智库粤港澳发展研究院作用，更好服务粤港澳大湾区经济、社会、文化和教育高质量发展。

确保取得实效 推动事业发展

华中科技大学主题教育领导小组

华中科技大学党委把开展主题教育作为重大政治任务，成立领导小组和5个工作组，制定总体实施方案、专项方案，组建巡回指导组，深入全校基层单位严督实导，确保主题教育取得实实在在成效。

强化理论武装。校党委制定理论学习方案，突出学深悟透，加强分类指导。校领导带头制定学习计划，深入系统学习习近平总书记关于教育、科技、人才的重要论述。走进“红厅”、协和医院、华工激光等，重温习近平总书记的谆谆教诲。

抓实调查研究。校党委坚持在党和国家所急、推动学校事业发展、师生群众所盼中选题，制定162项调研计划。校领导班子成员以“四不两直”方式与退休教职工面对面听取意见，现场解决问题；组织召开“书记沙龙”、一对一访谈等听真话摸实情；集中调研国家战略急需学科，深入分析共性问题与个性需求。

办好民生实事。系统梳理教代会“问需于民”提出的建议等，制定学生就业与心理健康、校园环境整治等民生实事清单，真正把好事事实事做到师生心坎上。

推动事业发展。校党委对标对表找不足、调查研究提建议、真抓实改谋发展，制定29项问题清单和73条整改措施，把问题整改贯穿主题教育始终。

延伸阅读

开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育有关做法摘编

(一)

# 学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想 主题教育

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题网站